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Blatt 8
Ubungen zu Stochastik fiir Wiwi
(Abgabe: Fr., 23.12.2011, vor den Ubungen)

1. X und Y seien zwei Zufallsvariablen mit Werten in {0, 1, 2} bzw. {1, 2, 3}. Die folgende Tabelle
gibt die Z#hldichte des Zufallsvektors (X,Y) an.
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Die Wahrscheinlichkeit po ist doppelt so grofl wie p;.

(a) Bestimme p; und po.
(b) Bestimme die Zéhldichte und die Verteilungsfunktion von X bzw. Y.
(¢) Sind X und Y unabhingig? Begriinde Deine Aussage.

(4 Punkte)

2. Die Zufallsvariable X sei standardnormalverteilt, die Zufallsvariable Y sei Cauchy-verteilt
mit Parametern o = 0 und 8 = 1. Berechne die ¢-Quantile z, und y, von X und Y fiir alle
q € {0.25;0.5;0.75;0.99}.
1

Hinweis: Es gilt arctan’(z) = 175 fiir v € (-7, §).

(4 Punkte)

3. Essei X ~U[0,1] und Y := X, sowie Z :=1— X.

(a) Bestimme die Verteilungen F|x y) und F{x z) der Zufallsvektoren (X, Y)" bzw. (X, 2) 7.

(4 Punkte)

4. Wir gehen davon aus, dass die Ankunft der Linie 3 am Bahnhof, sowie die Abfahrt der Linie 1
vom Bahnhof, immer verspétet stattfindet. Dabei sei X7 die Verspétung der Linie 1 und X3
die Verspétung der Linie 3. Die Dichte des Zufallsvektors (X7, X3)" ist durch

1 3z +2
flz,y) = gexp(— 5 y)]l[ﬂ,oo)(x)]l[o,oo)(y)

gegeben. Wir wollen am Bahnhof von der 3 in die 1 umsteigen. Berechne die Wahrscheinlich-
keit folgender Ereignisse:



(a) Die Bahn hat mehr als 2,5 Minuten Verspétung, der Bus dagegen weniger als 2,5 Minu-
ten.

(b) Die Bahn hat mehr Verspatung als der Bus, also P(X3 < X1)

(c) Die Verspiatung der Bahn ist mehr als dreimal grofier als die des Busses.
(4 Punkte)

Achtung: Ab sofort werden bei Bldttern, die lose (bzw. nur mit gefalteten Ecken) abgegeben werden,
sowie bei Blattern mit einem oder drei Namen, zwei Punkte abgezogen. Bitte Namen und slc-Login
leserlich auf das Ubungsblatt schreiben.
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